



堅決實現攻堅脫貧 全面建成小康社會

23

胡久明



精準扶貧、精準脫貧是全面建成小康社會的重中之重。我們應按照省委書記蔣超良同志今年5月5日在省委常委會上強調的去做：“精準脫貧不落一人，讓人民過上美好生活，是我們黨執政的政治使命和政治責任，是以人民為中心發展思想的具體體現。我們要深刻領會和準確把握習近平總書記扶貧開發戰略思想，以高度的政治責任抓好扶貧成效考核回饋問題整改工作。既要看到我省扶貧工作的成績，也要看到問題和不足，切實增強緊迫感和危機意識，自覺主動抓好整改。要強化紀律，用嚴肅的追責問責倒逼落實責任。要以釘釘子的精神，穩紮穩打抓好脫貧攻堅工作，做好，‘繡花’功夫，在‘準、實、嚴’上下更大力氣，找準‘貧根’、對症下藥，因地制宜、因人施策，堅持不懈推進精準扶貧、精準脫貧。” 具體建議：

第一，大力宣傳政策，激發內在動力。扶貧先扶志。精神扶貧是精準扶貧的“原動力”。必須注重宣傳黨的扶貧政策，激發貧困物件主動脫貧的內在動力。調動一切積極因素，注重外力幫助與激發內在相結合，扶貧與扶志、扶智相結合。改進幫扶方式，凡是到人到戶的產業扶貧專案，都要考慮貧困物件的實際需要與可能。引導貧困戶積極自願參與，轉變思想觀念，提升能力素質。把幫扶政策和貧困群眾參與掛鉤，鼓勵光榮脫貧，勤勞致富。

第二，因勢利導，扶強產業，增強造血。始終抓住產業扶貧這個造血根本，因地制宜。圍繞特色產業，推動產業融合發展。要注意扶貧的貧困村集體經濟發展，進一步加大涉農資金整合力度，為貧困群眾發展生產購買種植、養殖保險，阻斷因災致貧道路。提高因戶施策精確度，綜合運用“藤上結瓜”“入股分紅”“資產收益”“轉移就業”、加大“培訓技能”等有效扶貧模式，針對不同物件，採取不同模式，壯大產業發展，促進群眾增收。





第三，多措並舉，保障基礎設施建設資金需求。要強化扶貧中的水、電、路等基礎設施和教育、文化、衛生、資訊等建設，同易地搬遷、產業挾持等工作進行綜合運籌，多方籌措建設資金。

第四，完善機制，構建合力攻堅的良好格局。加大創業扶貧工作力度，各級電力、通信、煙草等涉農行業部門要積極讓利於貧困群眾，解決貧困物件最後一裡路問題，扎實落實金融扶貧政策，提高效率，做到應貸即貸，支持產業發展。要廣泛發動社會力量參與精準扶貧，營造良好的社會扶貧氛圍。

第五，緊盯短板，強力攻堅。針對因病因災致貧的特殊問題，要統籌扶貧領域的政策資源，為貧困人口購買大病重病商業保險，減輕貧困群眾就醫負擔，藉以阻斷因病致貧的路。

第六，凝神聚力，真抓實幹。當前處於脫貧攻堅爬坡階段，強化扶貧攻堅戰鬥隊伍，各級組織要派得力幹部駐村，對基層組織領導力量薄弱的領導班子加強領導，並可據情兼任村黨支部第一書記以增強戰鬥力。更需要我們各級組織用釘釘子的精神，形成合力，把政策落實，把攻堅任務推向前進，以最大的毅力和勇氣按期全面建成小康社會。

第七，做好脫貧與致富的承前啟後工作。黨的十九大勝利召開之後，既面臨全面攻堅脫貧最後一裡路，又承接脫貧奔小康後走向更加富裕的新征程。據多年攻堅扶貧的經驗，應該繼續堅持扶貧攻堅的指導思想、責任擔當，國家資金扶持，社會力量支援，基礎設施完善，強勢產業發展，技能培訓，醫療、教育扶持優惠政策等各項有效措施都要繼續保持強勢常態化，積極引導這些脫貧奔小康人群不僅享受小康水準，更要緊跟中華民族偉大復興中國夢的國強民富宏偉目標前進！

（作者系襄陽市政協原主席）